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Warunki dowolnego przestrzennego uktadu sit:
Istnieje szes¢ warunkow rownowagi dowolnego przestrzennego uktadu sit:
SE, =0
YFy, =0
YF,, =0
SM;, =0
YXM;y =0
M, =0
Wazna wskazéwka przy liczeniu momentéw sit wzgledem osi! Sity nie daja momentéw sit, jesli
ksa do osi réwnolegte lub gdy ich prosta dzialania przecina te oS. )

~

Przyktad

Plytach o wymiarach a x b i cigzarze G jest wsparta za pomoca przegubu kulistego A, na za-
wiasie B oraz przy uzyciu ciegna C'E. Plyte obciazono sita o wartosci F' przylozona w punkcie
C, dzialajacg wzdluz osi x. Oblicz reakcje w przegubie kulistym A, zawiasie B, a takze site
naciagu ciegna |CE)|.

Dane:

G,F,a,b«

Rozwigzanie

Uklad uwalniamy od wiezéw. Rysujemy sity reakcji w wiezach. W punkcie A wystepuje przegub
kulisty, ktory zapobiega przemieszczaniu punktu A w kazdym kierunku. Stad wynikaja wszyst-
kie trzy sktadowe sity reakcji R4. Uklad po uwolnieniu od wiezow wyglada jak na rysunku
ponizej.
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Przygotowujemy sobie geometrie, obliczajac funkcje trygonometryczne kata 3.

a

sin(f) = ﬁ,cos(ﬁ) = e
Nastepnie zapisujemy warunki réwnowagi przestrzennego dowolnego ukladu sit.
YFip =0= Raz — Scos(a)sin(f)+ F =0

YF,y=0= Rpy+ Ray — Scos(a)cos(f) =0
YFi,=0=  Rp,+Ra,— G+ Ssin(a) =0

SMip =0 = —Gg + Ssin(8) =0

YM;y=0=  —RpBzb+ Gg — Ssin(a)b=0

Y¥M;, =0= Rpyb—Fa=0
Po rozwiazaniu powyzszego ukladu réwnan otrzymujemy wartodci wszystkich szesciu niewiado-
mych.

Wiecej przykladow:

Reakcje w uktadzie bloczka z drzwiami — link
Reakcje obciazonego wozka trdjkotowego — link
Reakcje ptyty i prostopadtoécianu — link
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( 1 Zadanie \

Wyznacz reakcje wiezow plyty obciazonej jak na rysunku.

Dane:

. G,h,a,«
Sciana réwnolegta do

plaszczyzny xz Z A

AN

(2 Zadanie

Wyznacz wartosci reakcji wiezéw obciazonej plyty jak na rysunku.
Dane:
G,a,b, F,«
z Uwaga!

¥ - _ Prosze zwrédcié¢ uwwage jak podane sq kqty!

N\ J
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(3 Zadanie \

Wyznacz wartoéci reakeji wiezow obcigzonej plyty jak na rysunku.

Dane:

F,P,G,a,b,«

N\ J
(4 Zadanie \

Wyznacz wartosci reakcji utwierdzenia zakrzywionego lekkiego preta jak na rysunku.

Dane:
Fl
A
z
2| |
Al | Y |
90°
X
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(5 Zadanie

Wyznacz wartoéci reakeji wiezow obcigzonej plyty jak na rysunku.

Dane:

P =2kN
F =6kN
G =2kN
a=0,6m
b=0,4m
a = 30°
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